

En toda España... 1.50 pias. al mes
Extranjero... 30.00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelta, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

OFICINAS

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXVII.

Mahón, miércoles 7 de enero de 1920

Núm. 14.020.

Pastillas YOKO

Nuevo producto químico para hacer tinta para escribir

Con una sola pastilla YOKO se hace la misma cantidad de tinta que la de un tintero corriente.

Precio de una pastilla VEINTE céntimos

Véndese al por mayor y menor en la librería de MANUEL SINTES. — Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN.

DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

TEATRO CINE CONSEY

GRAN COMPAÑIA DE OPERETA Y ZARZUELA

Primos Actores y Directores: ALFONSO G. HERNANDEZ, ANTONIO MORENO
Maestro Conductor: ANGEL SORIA

Jueves 8 Enero de 1920.

10.º de abono.

A las 9 en punto.

LOS SECUESTRADORES
DOLORETES
EL PRINCIPE CASTO
Domingo. — LA CANCION DEL OLVIDO

MAHÓN

En las pantallas de los cines apareció ayer copia de un telegrama que nuestro digno y activo Representante en Cortes don Guillermo García Parreño, dirigió al Alcalde de esta ciudad. El telegrama estaba concebido, a poca diferencia, en los términos siguientes:

Alcalde Mahón

Madrid 6

Ministro Abastecimientos autorizado exportación calzada de los pedidos anteriores 20 agosto.—PARREÑO.

A última hora el señor Alcalde nos ha facilitado los telegramas siguientes: «Madrid 3 a las 13.

Alcalde Mahón.

Ministro conforma exportación pedidos anteriores 20 agosto y llevará propuesta al primer Consejo.—PARREÑO.

Alcalde—Mahón.

Madrid 6 a las 15.

Concedida exportación libre pedidos 20 agosto remitan a Ministerio Abastecimientos noticia Aduanas designen para exportaciones.—PARREÑO.

Nos alegra la noticia, puesto que con el permiso concedido se podrá exportar parte del stock que hoy tienen la mayoría de fabricantes y que les priva de desarrollar el negocio.

Sobre las doce de la mañana de ayer zarpó para Alcadia y Barcelona el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femeñías.

El «Mahón», siguiendo itinerario, debería llegar mañana a nuestro puerto, pero debido al retraso de su salida, es probable no lo efectúe por fondear hoy tarde a la Ciudad Condal y no salga de dicho puerto hasta mañana regresando el viernes en viaje de escala.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que de la Delegación de «La Trasmediterránea» en esta, publicamos en otro lugar de este número.

Como verán nuestros lectores, se ha modificado el itinerario accediendo a petición hecha por el comercio y público en general en forma que el «Ciudadela» zarpará del puerto de su nombre los viernes en lugar de los sábados y regresará los domingos, con lo que se evitarán muchas suspensiones de salida del «Mahón» por no poder enlazar en Alcadia con el vapor «Ciudadela».

Nos place la reforma que creamos y esperamos será eficaz.

Ayer mañana a las once, después de larga y penosa enfermedad, entregó su alma al Creador, don José E. Seguí Oliver, Vocal Director del Crédito Mercantil de Menorca, después de confortado con los auxilios de nuestra Sacrosanta Religión.

La noticia del fallecimiento del que fué don José E. Seguí Oliver, circuló rápidamente por nuestra ciudad, causando hondo pesar en todos aquellos que le habían tratado y conocido y que por sus dotes envidiables, por su bondad y caballerosidad, le apreciaban y distinguían.

Era el señor Seguí Oliver, persona que sobresalía por sus vastos conoci-

mientos y envidiables aptitudes mercantiles y ello le había llevado a ocupar el difícil cargo de Vocal-Director de la importante casa de banca Crédito Mercantil de Menorca, para cuyo florecimiento y desarrollo tanto ha laborado y contribuido. Difícil era el cargo que desempeñaba el finado, pero desde él, no tan sólo supo atraerse la confianza de la Junta de la sociedad bancaria, muy merecida, sino que también la estimación, el aprecio de todo el comercio e industria de la Isla.

El entierro del cadáver del que fué don José E. Seguí Oliver, se ha celebrado esta mañana a las diez y como era de esperar, ha constituido una espléndida e imponente manifestación de duelo, a la que se ha asociado Mahón y aún puede decirse que Menorca entera.

Descanse en la paz del Señor el extinto y reciba su apreciable familia, en particular su desconsolada madre, esposa e hijos, su hermano don Pedro, y el Crédito Mercantil, la expresión más sincera de nuestro pésame.

Al anochecer del lunes se vieron nuestras calles muy concurridas con motivo de ser la víspera de la festividad de los Reyes Magos. Los comercios de juguetes se vieron visitadísimos por la grey infantil.

Según noticias que se recibieron ayer, el vapor «Ray Jaime II» no llegará hasta mañana a nuestro puerto, debiendo salir por la noche para los puertos de procedencia.

Ha quedado ya instalada y pronta para prestar servicio, la grúa que para las atenciones de Obras Públicas se ha montado en el andén de Levante y sitio conocido por la Consigna.

El exceso de original nos priva de publicar la reseña de teatros.

El lunes por la noche se celebró en el coliseo de la calle de Deyá la función a beneficio de los Establecimientos Municipales de Beneficencia, tomandose en ella parte la Compañía de ópera de dicho teatro y la de zarzuela que actúa en «El Consey».

Ambas fueron muy aplaudidas, esmerándose en la representación de las obras. La brillante música del Regimiento Mahón número 63, dirigida por el inteligente músico mayor don Nadal Torrandell, ejecutó hermosísima pieza de concierzo, mereciendo calurosos aplausos.

El «Orfeón Mahonés» contribuyó también a dar mayor esplendor a la velada, cantando el coro de «Herani» con la afinación y buen gusto que distingue a dicha masa coral.

Un aplauso a cuantos tomaron parte en la benéfica función.

Ayer tarde fué conducido a su última morada del Cementerio Católico de esta ciudad el cadáver de la bondadosa señora doña Enriqueta Feijó Valdés, viuda de Tabuenca, madre de nuestro estimado amigo el Capitán de Infantería don Ramón Tabuenca.

El acto del sepelio constituyó una manifestación de duelo a la que se asociaron las numerosas amistades de la finada y de la familia doliente.

quitas y proporciona la dirección técnica.

Es preciso que volvamos a las instituciones gremiales que hicieron floreciente y grande un día la actividad española; es necesario que de la propia entraña de nuestra historia saquemos nuestros procedimientos industriales y nuestros modos de concordia social.

Figuran ya en los estados musulmanes, donde apuntan las agremiaciones, por oficios; en los estados cristianos, con una organización industrial perfectamente definida antes del siglo XIII, con las cofradías, que pasan luego a convertirse en gremios, con modalidades distintas, según que se trate de los Reinos de Castilla o de Aragón. Con el siglo XV y los Reyes Católicos, adviene la evolución del gremio, con una organización técnica que no tuvo hasta entonces; se clasifican los obreros en aprendices, oficiales y maestros, se establecen los exámenes para ascender a los distintos grados, se instaura el régimen económico y religioso e interviene la potestad real, limitando la producción, distribuyendo ésta y protegiendo al obrero contra los daños de la enfermedad y del paro.

Y todavía cuando con los comienzos del siglo XVI afluye a España la inmigración industrial extranjera, atraída por el florecimiento de nuestro pueblo, la organización se perfecciona, estableciendo la jornada de trabajo, la tasa y regulando el pago de jornales, al mismo tiempo que se imponía el aseguramiento y la confirmación de las ordenanzas gremiales.

Como se ve, rápidamente, según lo consiente el espacio periodístico y para no caer en petulante exhibición, nada de lo que hoy nos dan como modernismo en las conquistas de la ciencia sociológica, es nuevo para España. De todo eso tenemos el conocimiento y la experiencia los españoles, bastante para enseñar a los demás.

Cuando en el siglo XVI, con el «Inferculus Magnus», aparece el capitalismo en Inglaterra, nosotros, por causas históricas y políticas bien conocidas, forjada nuestra ruta, iniciamos el camino de la decadencia y por una ley fatal, así como cuando éramos grandes se nos invitaba, luego fuimos nosotros los invitadores.

Volvamos a lo que era sustancia española, sigamos conducta y procedimientos que nos eran propios, acomodándolos a las necesidades y mudanzas de los tiempos y todos saldremos ganando. Claro es que entonces no podrán sostenerse los zánganos y vidoides de la colmena.

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Junta Municipal de Vocales Asociados

Sesión extraordinaria de 19 de diciembre de 1919

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los Concejales señores Gomila Palliser, Orfila, Olives Sintés, Pons Masquida, Sintés, y asociado don Pedro Andreu Sitges.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Aprobar las cuentas municipales de 1918 y primer trimestre de 1919.

Recaudar por administración el impuesto de consumos durante el próximo ejercicio.

Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 15 de diciembre de 1919 (Segunda convocatoria)

Presidió el señor Alcalde don Juan Sintés Mirín asistiendo los concejales señores Pons Pons, Servera, Pons Cavaller, Petrus y Olives.

ACUERDOS

Proceder a la recomposición de las aceras y empedrados de las calles de esta Villa, así como a la poda y renovación del arbolado público.

Quedar enterado del Real Decreto del Ministerio de la Gobernación de 20 de noviembre fijando reglas para el señalamiento de sueldos a los empleados de los Ayuntamientos.

Quedar enterado de haberse recibido aprobado el Repartimiento de Consumos formado para el corriente ejercicio de 1919-20.

Conceder una subvención de 50 pesetas al escribiente meritorio don Miguel Timoner y otra de 1250 a cada uno de los dependientes Aguacil y Guardia Municipal.

Desestimar la reclamación producida por el vecino don Jaime Guardia Seguí en contra del Padrón del Arbitrio sobre puestos de venta de carnes que no son del Municipio.

El señor Alcalde propuso que la Comisión de Hacienda al formar el proyecto del Presupuesto Ordinario para 1920 estudiara las siguientes modificaciones:

1.º Aumento de sueldo a los Sarenos en la proporción debida a fin de poderse suprimir la cuantía semanal que vienen verficando, puesto que no les permite desempeñar el cargo con la independencia que se requiere.

2.º Rebaja de la tarifa del Arbitrio establecido sobre puestos de venta de carnes frescas que no sean de propiedad del Municipio; y

3.º La conveniencia de establecer un Arbitrio sobre los tejados de las casas que vierten las aguas a la vía pública.

Y se levantó la sesión.

Del día 22 de Diciembre

Presidió el señor Alcalde don Juan Sintés y Mirín, asistiendo los concejales señores Coll, Grandío, de Salort, Servera, Pons Cavaller, Olives y Florit.

ACUERDOS

Pagar a los empleados y dependientes del Ayuntamiento sus haberes respectivos al tercer trimestre del actual año 1919-20.

Aprobar y pagar varias cuentas y recibos.

A informe de la Comisión de Policía Urbana las instancias pidiendo permiso para hacer obras de los vecinos: don Srafin Jimico Orfila reformar aberturas de una casa sin número de la calle de Malians; don Juan Carreras Lambias hacer una abertura en la casa número 18 de la misma calle y don Antonio Andreu Ameller hacer también aberturas en la casa número 7 de la calle del Pozo.

A propuesta del Concejal señor de Salort como Presidente de la Junta de Cementerios:

1.º Que verificados ya los trabajos de preparación del terreno y piso del nuevo recinto del Cementerio Católico, dirigirse al Rdo. señor Cura Párrico para que proceda a la bendición del mismo; y

2.º Construir una cisterna en el Cementerio neutro y en el mismo punto donde señala el plano levantado para su ensanche.

Y se levantó la sesión.

Compañía Trasmediterránea Delegación de Mahón

Con el fin de evitar los grandes perjuicios que se originan al comercio y al público en general, dada la forma en que hasta hoy se ha prestado el servicio de enlace en Alcadia, de las comunicaciones marítimas procedentes de Mahón y de Ciudadela, esta Delegación, de acuerdo con la Dirección de la Compañía, se puso en comunicación con la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Menorca, con las Administraciones de Correos de Mahón y de Ciudadela, y con otras entidades de carácter comercial e industrial de esta Isla, para proponer una modificación del itinerario entre Ciudadela y Palma, la cual acaba de ser aceptada por el señor Ministro de Fomento, y regirá dentro de breves días.

Las modificaciones aprobadas son las siguientes:

1.ª El vapor de Ciudadela a Palma saldrá los viernes, a las ocho de la noche, en lugar de los sábados. Y de Palma los sábados en vez de los domingos. El sábado será día más apropiado para las operaciones del tráfico en la Capital de la Provincia.

2.ª Cuando el vapor de Ciudadela no pueda efectuar su salida para Palma a causa del temporal, el viernes, sábado o el domingo a hora hábil para poder enlazar con el vapor que sale los lunes de Mahón para Alcadia y Barcelona, emprenderá el mismo lunes el viaje para Alcadia y Palma, regresando a Ciudadela el miércoles, para volver a salir para Alcadia, al objeto de recoger la carga y correspondencia del vapor de escalas, regresando de nuevo el jueves a Ciudadela. En los casos de que el martes tuviese que suspender la salida de Palma para Ciudadela, también por efecto del temporal, el primer día que el tiempo lo permita, deberá salir para Alcadia, en lugar de Ciudadela, con el fin de recoger los pasajeros, correspondencia y carga del citado vapor de escalas.

Lo que se comunica para general conocimiento, en la confianza de que esta modificación favorecerá los intereses generales de Menorca.

Mahón 7 de enero de 1920.—Compañía Trasmediterránea.—Delegación en Mahón.—El Delegado, Juan F. Taltavull.

LA CRUZ ROJA

Comisión de Partido, Mahón,

A tenor de lo dispuesto en el artículo 208 del Reglamento de esta Asociación se convoca junta general reglamentaria para el próximo día 11 a las once horas en el domicilio social.

Se suplica la puntual asistencia.

Mahón 4 enero de 1920.—El Secretario interino, Juan A. Taltavull.

2-2

DE ACCION SOCIAL

Frente al sindicalismo revolucionario

Cuáles son los propósitos del sindicalismo están vistos. Nos lo dicen cuantos escritores se ocupan de la cuestión; nos lo dicen los hechos elocuentemente, cuando aquellas doctrinas y predicaciones se han puesto en práctica.

En España el problema se agudiza por la ignorancia de la clase trabajadora, dispuesta a dejarse arrastrar por las teorías más absurdas. No son más cultos, ni tienen más honda preparación espiritual, los falsos apóstoles de la masa obrera. Salvo contadas personalidades, que han sentido la necesidad del estudio y la lectura, antes de meterse a propagandistas, los demás poseen una ignorancia enciclopédica, y así se explica el triste papel que, en las asambleas de carácter societario celebradas en el Extranjero, han hecho muchos de los delegados españoles.

Esta cerrazón intelectual, esta falta de preparación de los problemas económicos y sociales, tan complejos y tan varios, según las circunstancias de tiempo y de lugar, explica la distinta conducta de los directores del obrerismo inteligente en los distintos países de Europa, después de la guerra, y contrasta con la que siguen en España, empujados por la ambición política y el miedo personal de unos pocos a los que siguen los demás, tan engañados como ciegos. Salvo en Rusia, entregada a los horrores de la revolución roja, en todos los demás pueblos de Europa el sentimiento de la clase obrera es el de intensificar la producción, y no ciertamente por amor al capital ni por consideración a los intereses patronales, sino porque se ha dado cuenta que estamos en los comienzos de una lucha económica, ardua, intensísima, sin cuartel, y en la que vencerá el pueblo que produzca más barato. Cuando mayor sea la producción, mayor será también la demanda de brazos, y por una ley económica fatal más altos los salarios, en que el capitalismo pueda negarse entonces a dar de buen grado lo que es una consecuencia de la evolución económica. El pueblo que produzca poco, y por consiguiente caro, pues sobre lo poco habrá de pesar las exigencias de las circunstancias, perderá el mercado exterior, y también el interior, al no poder resistir la competencia de las industrias extranjeras; sobrevendrá su ruina y sus obreros tendrán que emigrar, si es que los pueblos allende las fronteras admiten sus obreros la competencia de brazos extraños en gran número.

Este es el cuadro, rápidamente esbozado al correr de la pluma, pero ajustado a las imposiciones de la realidad.

España corre velozmente hacia ese gran peligro, por el abandono y estulticia de los gobernantes, por desidia del capitalismo, por ignorancia y ceguera de las masas obreras, dirigidas por unos cuantos polifacistas sin conciencia.

No está el remedio en leyes sociales, mal traducidas del francés, que es adonde, a todo tirar, llegan los conocimientos lingüísticos de nuestros sociólogos de partido judicial; la solución está en la comprensión de todos los intereses, en el convencimiento recto y leal de que el capitalismo no es nada sino el obrero productor, y de que éste nada puede hacer si el capital no acopia las primeras materias y adquiere las má-

Cripton

Jueves día 8 Enero de 1920. — A las 5 y media

Sesión infantil

con un notable programa de películas.

Entrada gratis para los niños que vayan acompañados de una persona mayor.

Muy pronto: **ADIOS JUVENTUD** por María Jacobini.

Teléfono n.º 15 **CINE ESPAÑA** Salón de Moda

ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERES
ESPECTÁCULO ARTÍSTICO PROYECCIONES SELECTAS

Jueves 8 Enero. — A las 6 vermuth extra con sexteto

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia «Revista PATHE»

Estre. no de los episodios 9.º y 10.º de la grandiosa serie de once capítulos

LA HEROINA DE NEW-YORK

Protagonista la eminente, bella e intrépida americana MISS VERNON CASTLE

Capítulo 9.º EL ATAQUE Capítulo 10.º EL VUELO MORTAL

Noche — A las nueve, gran Velada.

Próximamente.—La grandiosa cinta en cuatro partes

LEDA SIN EL CISNE

¡Que Dios haya acogido en su Santo Seno el alma de la extinta!
Reciba la familia doliente y en particular su hijo don Ramón la expresión de nuestro pésame más sentido.

Hospital y provisiones: Capitán 2.º del 63.
Vigilancia Oficial 4.º de Caballería.
De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubricado.

Sociedad Española de Salvamento de Naufragos

Junta Local de Mahón

La Presidencia de esta Junta Local, en nombre de la misma da público testimonio de gratitud a todas aquellas personas que tomaron alguna parte en la humanitaria obra de salvar a las víctimas del siniestro ocurrido entre la Isla del Rey y la Costa Norte de nuestro puerto a la falda de Intendencia, número 1, en la tarde del primero de este año, a las dos y media de la misma.

El sensible fallecimiento del abogado patrón, Cristóbal Portella, y la dolorosa desaparición del faluero, Jaime Portas, no amengua el mérito de quienes haciendo esfuerzos por arrancarlos a una muerte cierta, lograron trasladar al Hospital Militar, los siete soldados próximos a perecer y el cuerpo del difunto (q. e. p. d.) para el que fueron inútiles los auxilios que la ciencia trató de prestarle.

Y para que tan laudable acto llegue a conocimiento de la Junta Central de esta Sociedad y pueda practicarse la información reglamentaria, que ha de terminar el derecho a recompensa de los salvadores de los naufragos citados, agradecerá esta Presidencia que personalmente o por escrito, se faciliten por cuantos los posean, los datos relativos a los nombres y domicilios o destinos, de quienes contribuyeron al salvamento de referencia, debiendo hacerlo en la calle de la Infanta número 24, desde hoy día 3, hasta el jueves 8 del actual, de 9 mañana a 1 de la tarde.

Mahón 3 enero de 1920.—El Presidente, Juan F. Tallavull.

Aviso al público

Habiéndome hecho cargo de la importante fonda llamada de *Periquet* de Ciudadela situada en la Plaza de Mahón lo pongo en conocimiento de mi clientela y del público en general, esperando que me honrará con su visita con la seguridad de que tendrán un servicio como el que hasta hoy he venido desempeñando al frente del establecimiento llamado del señor Feliciano.

4 15 ANTONIO LLAMBIAS

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 5 a las 19 30

Despachando con el Monarca

El Presidente del Gobierno señor Allendesalazar ha acudido a Palacio para despachar con Su Majestad el Rey.

El último documento de Galdós

El Subsecretario de la Presidencia señor Canals ha manifestado que el documento pi diendo la reintegración en el Ejército de los Alumnos de la Escuela de Guerra expulsados por el Tribunal de honor, ha sido el último documento firmado por don Benito Pérez Galdós.

Añadió que se enviará el citado documento al Ateneo como recuerdo de la firma del ilustre literato.

El entierro de Galdós

El ministro de Instrucción Pública D. Natalio Rivas acompañará el cadáver de Galdós hasta el Cementerio en nombre del Gobierno.

El Subsecretario del ministerio de la Gobernación ha dicho a los periodistas que en Las Palmas se han cerrado los espectáculos en señal de duelo por el fallecimiento de Galdós.

Conferencia

El ex gobernador de Barcelona don Julio Amado ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación señor Fernández Prida.

La conferencia versó sobre el estado del conflicto social de Barcelona

La rebaja de las subsistencias

En Salamanca se ha celebrado una manifestación para pedir se rebajen los artículos de subsistencias.

La manifestación fué ordenada, recorriendo varias calles y entregando las conclusiones a la autoridad gubernativa.

Consejo de Ministros

El Presidente del Gobierno señor Allendesalazar manifestó al llegar al Senado que después de la sesión el Gobierno se reuniría en Consejo para tratar diversos asuntos.

Las tarifas ferroviarias

A la comisión que entiende en las tarifas ferroviarias se le ha presentado una enmienda pidiendo que a las familias que viajen y tengan cuatro o más hijos menores de 18 años, tengan en los billetes una rebaja del 25 por 100.

Sobre las Juntas Militares

Dícese que el ministro de la Guerra general Villalba ha preguntado al señor Allendesalazar qué declaración hará en el Congreso sobre las Juntas Militares. El Presidente del Gobierno eludió la contestación.

El general Luque decía que él aconsejará al general Villalba que haga esa declaración.

Madrid 6 a las 5.

Consejo de Ministros

En la Presidencia se reunió el Gobierno en Consejo de Ministros que terminó a las nueve de la noche.

A la salida, los ministros afir-

maron que solo despacharon varios expedientes y que cambiaron impresiones sobre asuntos de actualidad.

Los crímenes sindicalistas. Agresión al Sr. Graupera. Los sindicalistas hacen 50 disparos

Esta madrugada nos comunican de Barcelona que un grupo sindicalista hizo cincuenta disparos contra el auto que ocupaba el Presidente de la Federación Patronal señor Graupera.

De la bárbara agresión resultaron heridos el señor Graupera, un patrono que le acompañaba, dos policías y el chauffeur.

Añádese que el Presidente de la Federación Patronal recibió un balazo en el pecho, siendo su estado gravísimo.

El otro patrono que acompañaba al señor Graupera fué herido en la cabeza

El chauffeur que conducía el auto recibió seis balazos. Su estado es grave.

El nuevo atentado sindicalista ha levantado gran indignación en toda Barcelona.

Siguen los crímenes. Explosión de un petardo

Dicen de Coruña que en la calle del Cantón y en el portal del domicilio de un comerciante danés explotó un petardo en el preciso momento que penetraban en el edificio dos señores.

Los dos visitantes sufrieron los efectos de la explosión, resultando herido grave uno y el otro leve.

Madrid 6 a las 20.

Nuevo Consejo de ministros Se pide al Gobierno acabe con los crímenes sindicalistas

Se ha anunciado un nuevo Consejo el cual será dedicado a la situación de Barcelona.

Parece ser, que se ha recibido en la Presidencia una petición de todas las clases sociales de Barcelona, reclamando una enérgica y eficaz acción del Gobierno, para acabar radicalmente con los atentados sindicalistas.

Conferencia

El presidente de la sociedad «Unión Ciudadana», fundada en Madrid, ha conferenciado con el ministro de la Gobernación señor Fernández Prida.

Del atentado contra el señor Graupera

El ministro de la Gobernación señor Fernández Prida ha dicho que el estado del señor Graupera e igualmente el del patrono que le acompañaba, es grave.

El agente de policía que iba en el auto agredido ha fallecido.

Detención de un anarquista

Telegrafían de Valencia que ha sido detenido el conocido y fichado anarquista Amador Palomares, autor de la agresión contra un patrono.

Subsecretario de Instrucción

Ha sido nombrado subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública, el señor Gascón Marín.

El flete del trigo

Se ha dispuesto que se mantenga el flete de 150 pesetas para el trigo que transporten los buques al efecto requisados,

Madrid 5 a las 5'30.

Consejo de ministros. La cuestión de Barcelona

Los ministros han acudido a la Presidencia para reunirse en Consejo.

El Gobierno se ocupó de las cuestiones de Barcelona sin tomar determinación alguna.

Trataron también los ministros de los debates sobre las tarifas ferroviarias.

Fallecimiento de un Obispo

Telegrafían de Cáceres que en su residencia de Coria ha fallecido el Prelado de aquella Diócesis Ilmo. Dr. don Ramón Peris Mencheta, cuya muerte ha sido sentidísima, pues el Obispo fallecido era muy querido de sus diocesanos.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

Adelanto de la hora

París.—El Consejo de ministros ha acordado adelantar la hora legal, 60 minutos a partir del 31 de Enero.

Expedición al Polo Sur

Londres.—El «Daily Mail» anuncia que en el próximo mes de Junio saldrá una expedición para el Polo Sur. La expedición embarcará en el «Terra Nova», a bordo del cual hizo su último viaje el capitán Scott.

El organizador, Mr. Jhon Cope, será el comandante del buque. Dicho señor formó parte de la expedición Schackleton.

Los expedicionarios llevarán consigo un aeroplano, pues se proponen llegar al Polo atravesando de un vuelo la gran barrera de hielo donde se hallan los picos de más de doce mil pies de altura.

Un hijo del ex Kaiser en Navarra

Comunican de Pamplona que se dice que un hijo del ex Kaiser está recorriendo aquella provincia, en automóvil, y que irá a Pamplona a expresar a las autoridades el agradecimiento por las atenciones tenidas con los internados alemanes.

Una mendiga, dueña de 142.000 reis

En Zaragoza hace varios días ingresó en el Depósito Municipal, por implorar la caridad pública, una mujer atrosa, llamada Magdalena Badía O.iva, de cincuenta y dos años y natural de Lérida.

Como la mendiga diese muestras de recelo, el jefe del establecimiento después de interrogarla, ordenó que fuese registrada.

Verificada la operación, le fué encontrado un gran fajo de billetes del Banco de Portugal, que ascendían a la suma de 142 000 reis.

Dicho jefe recogió el fajo de billetes y los entregó al alcalde, quien, a su vez, los puso a disposición del gobernador civil, ya que la mendiga se hallaba en el Depósito a disposición de la primera autoridad gubernativa.

Propaganda de la India

Londres.—El «Times» publica un despacho de Teherán diciendo que reina una gran agitación en oriente, a consecuencia de los manejos de los bolchevistas dirigidos especialmente contra la India, con objeto de hacer propaganda.

Se afirma que en Tachkent hay concentrados 30.000 bolchevistas; pero todavía no se ha confirmado esta noticia.

También se asegura que los turcos tratan de organizar un ejército de 120 000 hombres en Anatolia.

Albaneses contra italianos

Belgrado.—Dicen de Skutari que los insurrectos repentinamente han atacado la guarnición italiana del pueblo de M. licha.

Se ignora el número de víctimas.

Luego atacaron otro destacamento italiano, causándoles dos muertos.

Estados Unidos y el Japón

Londres.—Telegramas de Tokio confirman el acuerdo entre el Japón y los Estados Unidos para emprender una acción común en Siberia.

El Japón organiza urgentemente tropas de policía para proteger el Extremo Oriente y evitar el contagio leninista.

Se espera la aprobación de los Estados Unidos para emprender una acción rápida.

¿Establecerá el ex Kaiser su residencia en el Perú?

Lima.—Ha llegado un emisario del ex Kaiser que ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

Un periódico afirma que el enviado de Guillermo de Hohen zollern viene para obtener del Gobierno autorización para que el ex Emperador resida en esta República.

Al efecto—añade el citado periódico,—si el Gobierno accede a la demanda del emisario éste adquirirá una gran extensión de terreno apartado de los grandes centros de población para construir un gran palacio.

Se afirma que Guillermo establecerá en su residencia y en sus posesiones granjas, dehesas y molinos para dedicarse a negocios agrícolas.

Terrible incendio

Tolón.—Un importante incendio ha destruido varias casas en el centro del viej. Tolón.

El fuego se propagó tomando grandes proporciones y amenazando destruir la plaza de la pescadería.

Todas las casas de calles Maconeggen y Saint Andriolla han sido pasto de las llamas.

El material de guerra inglés ofrecido a España

El general de brigada don José García Moreno, ha sido designado para presidir la comisión militar española que está en Inglaterra examinando el material de guerra que el Gobierno inglés ha ofrecido al español.

Los japoneses combaten a los bolchevístas

Washington.—Telegrafían de Tokio al «Chicago Tribune», que los japoneses combaten a los bolchevístas en la línea del lago Baikal y anuncian que no les permitirán avanzar.

París.—Los periódicos publican telegramas, según los cuales, uno de los subordinados de Kolehatsp, a quien se cree con simpatías hacia los japoneses, se ha apoderado del trozo chino del Transiberiano hasta el lago Baikal y hace esfuerzos para expulsar a los chinos saqueadores y asesinos, que son dueños de la línea en numerosos puntos.

HIPOFOSFITOS: SALUD

DA VIDA Y VIGOR A LOS DEBILES

29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

Con frecuencia y por mayor tiempo en la vida se ven síntomas de debilidad en la cintura, exterior se les «HIPOFOSFITOS SALUD»

RECTIFICANDO

Desde las columnas de «La Voz», con olímpico descén, se permite el señor Pons Sitges calificarnos faltos de sentido común a los que escribimos en este periódico.

Agradecidos a su calificación que nos ha sentido mejor que su aplauso, recordando un sabido refrán, solo nos resta recordarle (ya que desde su altura no se ha recordado), que en los casos, como el origen de esta discusión, su única autoridad delegada es el Subdelegado de Medicina e Inspector municipal de Sanidad, con arreglo a lo prevenido en el artículo 58 de la Instrucción general de Sanidad, del cual por lo visto prescindió en absoluto en el caso que nos ocupa.

Creanos el señor Pons Sitges; refiérese aunque le cause dolor abandonar la vara y no se extie. Calma, un poquito de calma, señor Alcalde, para cir verdades, que todo se andará.

Santoral

Santo de hoy.—Santos Julián, Félix, Raimundo y Teodoro.

Santo de mañana.—Santos Luciano presbítero y Máximo obispo y Santa Gúdula.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 7 de enero de 1920

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Coronel de Infantería don Aureliano Uibarry. Imaginarium Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons.